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АНАЛІЗ ПРИЧИН ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ  

ВИСОТНИХ БУДИНКІВ ТА БУДИНКІВ  

ПІДВИЩЕНОЇ ПОВЕРХОВОСТІ МІСТА ЛЬВІВ 
 

За останній рік у Львові кількість новобудов зросла на 30%, більшість з них – висотні будинки та підвищеної 

поверховості. У зв’язку з цим проблема пожежної безпеки таких споруд постає гостріше. У наш час у будівельних 

нормах однією з основних вимог є безпека людей у багатоповерхових будинках, невід’ємною частиною якої є саме 

пожежна безпека.  

Проаналізовано основні причини виникнення пожеж, складнощі їх ліквідації, системи протипожежного водо-

постачання, протипожежні перешкоди та евакуацію людей з висотних будинків та підвищеної поверховості. Вияв-

лено причини швидкого розповсюдження пожеж у будинках.  

Аналіз наведених прикладів пожеж свідчить про недоліки в забезпеченні пожежної безпеки висотних будин-

ків, допущені ще на етапі будівництва. Якщо говорити про реальну ситуацію в таких будівлях, то такими недоліка-

ми є: в результаті ремонтів та демонтажу датчиків пожежної сигналізації самими мешканцями будинку система 

протипожежної сигналізації знаходиться в непрацездатному стані; загальні поверхові коридори облашто вані додат-

ковими перегородками, що ускладнює, а в деяких випадках унеможливлює роботу системи димовилучення; відсу т-

ні механізми самозакривання дверей та їх ущільнення в притулах, через що дим безперешкодно поширюється б у-

динком та створює передумови для швидкого вертикального розповсюдження пожежі. 

Показано, що захист людей на шляхах евакуації забезпечується комплексом об'ємно -планувальних, конструк-

тивних, інженерно-технічних та організаційних заходів. До них належать: протидимний захист будівлі; нормована 

межа вогнестійкості та межа поширення полум'я основних конструктивних елементів будівлі, що повинні задовіль-

няти необхідний ступінь вогнестійкості такої будівлі; оздоблення шляхів евакуації; наявність незадимлюваних 

сходових кліток; система сповіщення людей про пожежу. 

Отже забезпечення пожежної безпеки висотних будинків та підвищеної поверховості є першочерговим за-

вданням як на етапі проектування, будівництва, так і під час їхньої експлуатації. 

Ключові слова: пожежна небезпека, пожежна небезпека висотних будинків та підвищеної поверховості, сис-

теми протипожежного захисту, вогнестійкість. 
 
 
 

 

Постановка проблеми. Згідно із статистич-
ними даними, на території України розташовано 
5483 висотних будинки і підвищеної поверхо-
вості,  з яких 5193 – житлові [1]. Висотні будівлі 
надають великим містам виняткової виразності і 
сучасного індивідуального вигляду. Такі архітек-
турні споруди відносяться до об'єктів з масовим 
перебуванням людей. При цьому вони зазвичай 
мають підземні паркінги, а також на цокольному 
та першому поверхах вбудовані приміщення 
громадського призначення. У зв'язку з цим, 
різного роду надзвичайні ситуації, пов'язані з 
пожежами і аваріями у висотних будівлях, мо-
жуть призводити до значних жертв, що привер-
тає особливу увагу до проблеми забезпечення 
безпеки людей і самих висотних будівель у разі 
виникнення пожежі. 

Аналіз останніх досліджень. Згідно із ста-
тистичними даними упродовж 12 місяців 2018 

року в Україні зареєстровано 78 608 пожеж. З 
них  17500 – у житлових багатоповерхових бу-
динках. У Львівській області кількість знищених 
та пошкоджених будинків зросла на 36,4%. Уна-
слідок цих пожеж загинуло 1 622 людини [2]. 

Висота житлових будинків у Львові сягає 66 
метрів. Це приблизно дорівнює висоті львівської 
Ратуші та менше за найвищу в місті церкву Свя-
тих Ольги та Єлизавети (85 м) (рис. 1). Проте 
вже з’явились проекти будівель заввишки 20-25 
поверхів, які сягнуть 90-метрової висоти, зокре-
ма, на Сихові біля супермаркету «Арсен». У 
Києві, Дніпрі, Харкові, Донецьку та Одесі вже є 
будинки, вищі за сто метрів. Будуються хмаро-
чоси у Броварах і Вишгороді під Києвом, а також 
Чорноморську під Одесою [3]. 
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Рисунок  1 –  Найвищі будівлі м. Львова 

 

Аналізуючи історію новобудов Львова слід 
відмітити, що 2007 році на Зубрівській, 32 збу-
довано перший львівський висотний будинок. 
Поверховість цієї будівлі становить 17 поверхів і 
66 метрів висоти.  Впродовж 2005-2014 років 
було зведено лише чотири будинки на 15-17 по-
верхів, 2015 році – два сімнадцятиповерхові, 
2016 році – три 14-15-поверхові будівлі, а 2017 – 
п’ять будинків на 15-16 поверхів.  

У 2018 році розпочато будівництво три-
надцяти-чотирнадцяти будинків поверховістю 14-
17 поверхів, а в 2019 році планують здати в 
експлуатацію не менше десяти 14-16-поверхових 
будинків. Зараз на проспекті Чорновола будується 
перший у Львові двадцятиповерховий будинок. 
Поруч із ним готуються до будівництва ще одного 
– орієнтовно 23-поверхового. І вже 2019 році пла-
нують розпочати будівництво кількох житлових 
та офісних комплексів 20-25 поверхів [3]. 

Із загальної кількості пожеж, що виникають 
щороку, більше 80% трапляються в житлових 
будинках та квартирах, тому питання їхньої без-
пеки в Україні є достатньо актуальним. 

Основним завданням пожежної безпеки та-
ких будівель є уникнення пожежі на об'єкті, а у 
разі її виникнення - забезпечення захисту людей і 
матеріальних цінностей від небезпечних чин-
ників пожежі. Для забезпечення ефективного 
протипожежного захисту висотних житлових 
будівель та будівель підвищеної поверховості 
розроблений та успішно застосовується бага-
торівневий комплекс заходів, що грунтується на 
концепції пріоритетності безпеки людей 
відповідно до вимог пожежної безпеки ДБН 
В.1.1-7-2016, ДБН В.2.2-24:2009. Висотні будин-
ки та будинки підвищеної поверховості розташо-
вують з врахуванням протипожежних розривів, 
відстань до найближчого пожежного депо по-
винна бути не більше 2 км, слід передбачати 
проїзди для пожежної техніки, а також майдан-
чики для пожежної техніки та вертольотів. На 
першому поверсі висотної будівлі влаштовується 
приміщення пожежного посту, по висоті її по-
трібно поділяти на протипожежні відсіки та 

влаштовувати технічні поверхи. Разом з тим в 
таких будівлях повинні бути системи:  

 внутрішнього та зовнішнього протипо-
жежного водопостачання (на поверхах та 
в кожній квартирі мають бути пожежні 
кран-комплекти, обладнані відповідними 
рукавами та стволами);  

 автоматичної пожежної сигналізації та 
оповіщення про пожежу;  

 протидимного захисту;  

 блискавкозахисту.   
Мета статті. Проаналізувати та виділити 

основні недоліки протипожежного захисту  
існуючих житлових будівель підвищеної повер-
ховості, а також нових висотних будівель міста 
Львова. 

Викладення основного матеріалу. Забез-
печення вогнестійкості будівельних конструкцій 
і будівель в цілому – основа системи протипо-
жежного захисту будівель. Вогнестійкість є 
міжнародною пожежно-технічною характери-
стикою, що регламентується будівельними нор-
мами і характеризує здатність конструкцій чини-
ти опір дії пожежі. У зв'язку з цим показник вог-
нестійкості є основним при виборі матеріалу 
основних конструктивних елементів будівлі та її 
оздоблення, зокрема утеплення.   

Однією з причин швидкого поширення по-
жежі у будівлях підвищеної поверховості є не-
якісні матеріали, з яких виконані ці будинки. На 
сьогодні встановлені протипожежні норми по-
рушуються ще у ході проектування та будів-
ництва. Найбільш небезпечними є порушення 
пожежної безпеки під час монтування систем 
фасадної теплоізоляції висотних будинків.  

На  даний час відсутня чітка система оцінки 
відповідності, а головне, відсутній реальний кон-
троль пожежної безпеки змонтованих фасадних 
систем. Існує чимало прикладів пожеж фасадів 
будівель, які не відповідають протипожежним 
нормам. Вони супроводжуються розповсюджен-
ням вогню по периметру будинку та руйнуван-
ням фасадних конструкцій. 

Яскравим підтвердженням цього стала мас-
штабна пожежа, що виникла в Одесі  29 серпня 
2015 року у житловому комплексі Gagarin Plaza-
1, яка за три години з 24-го поверху донизу 
розповсюдилася на площу 3000 м

2 
(рис. 2). Під 

час її гасіння, яке тривало більше чотирьох го-
дин, троє співробітників пожежно-рятувальних 
підрозділів отримали травми. Житловий ком-
плекс було здано в експлуатацію у 2014 році. 
Причиною швидкого розповсюдження пожежі 
працівники ДСНС України називають порушен-
ня державних архітектурно-будівельних норм, а 
також відсутність внутрішнього протипожежно-
го водопостачання [4, 11].  
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Ще одним прикладом такої ситуації є  ком-
плекс, що складається із трьох 25–27-поверхових 
житлових будинків по вул. Гетьмана в Києві, у 
якому від моменту здачі в експлуатацію у грудні 
2009 року вже кілька разів виникали пожежі фа-
садної системи [5]. 

 

 
 

 
 

Рисунок 2 – Пожежа у висотній будівлі в Одесі 

 
Безпека людей в приміщенні  чи будівлі при 

пожежі залежить від часу, протягом якого вона 
може залишити небезпечне місце, де на неї впли-
вають небезпечні фактори пожежі (висока тем-
пература, низька концентрація кисню, токсич-
ність продуктів горіння та інше). У зв'язку з цим 
тривалість і умови руху людей під час евакуації 
мають першочергове значення. 

Захист людей на шляхах евакуації забезпе-
чується комплексом об'ємно-планувальних, 
конструктивних, інженерно-технічних та органі-
заційних заходів. До них належать – відповід-
ність ступеня вонестійкості, протидимний захист 

будівлі, наявність незадимлюваних сходових 
кліток, система сповіщення людей про пожежу, 
горюче оздоблення шляхів евакуації та інше [6]. 

Як говорилось вище однією з головних умов 
евакуації людей з висотних будівель та будівель 
підвищеної поверховості є видалення диму на 
шляхах евакуації. У відсотковому відношенні 
найбільше будинків, де системи протипожежної 
автоматики зіпсовані є у  Львівській області — 
95% від їх загальної кількості. Причиною такого 
стану є відсутність технічного обслуговування 
систем протипожежного захисту. 

Основною ланкою системи пожежної сигна-
лізації, що забезпечує швидку та безперешкодну 
евакуацію людей з будівлі, є датчики пожежної 
сигналізації, розташовані в коридорі кожної ква-
ртири, які спрацьовують при виникненні пожежі 
та запускають системи димовидалення й підпору 
повітря. При цьому одна система створює розрі-
дження та видаляє через відкритий люк дим з 
поверху, на якому горить приміщення, а друга — 
забезпечує підпір повітря у ліфтових шахтах і 
сходових клітках.  Спрацювання усіх систем 
забезпечить безперешкодну самостійну евакуа-
цію мешканців будинку незадимлюваними схо-
довими клітками та забезпечить оперативний 
виїзд пожежних підрозділів. 

За результатами обстежень будівель підви-
щеної поверховості  працівниками ДСНС Украї-
ни в Львівській області встановлено, що у 73 з 78 
будинків не працюють системи димовидалення 
та підпору повітря, пожежної сигналізації, сиг-
нали від приймально-контрольних приладів сис-
тем протипожежної автоматики не виведені на 
об’єднані диспетчерські служби. В результаті 
ремонтів та демонтажу датчиків пожежної сиг-
налізації самими мешканцями будинку система 
протипожежної сигналізації перебуває у непра-
цездатному стані. Загальні поверхові коридори 
мешканцями самовільно  переплановані, перего-
роджені додатковими перегородками (влаштова-
ні комори) та закриті, що ускладнює, а в деяких 
випадках і унеможливлює роботу системи димо-
вилучення та безпечну евакуацію людей під час 
пожежі. 

Двері незадимлюваних сходових кліток, та-
мбурів при сходових клітках, повинні бути глу-
хими або з армованим склом, обладнані пристро-
єм для самозачинення й ущільненнями в приту-
лах  [7]. Також до рішень, які забезпечують по-
жежну безпеку у будівлях підвищеної поверхо-
вості та висотних слід віднести встановлення в 
приміщеннях протипожежних вхідних дверей, 
що дозволяє стримувати розповсюдження поже-
жі на час не менше 30 хв, необхідний для самос-
тійної евакуації мешканців і гасіння пожежі в її 
мінімальних обсягах. 
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Якщо розглядати реальну ситуацію в таких 
будівлях Львова, то слід відмітити відсутність 
механізмів самозакривання дверей та їх ущіль-
нення в притулах, через що дим безперешкодно 
може поширюватись будинком. Пожежні крани 
не укомплектовані пожежними рукавами та 
стволами, відсутнє евакуаційне освітлення в ко-
ридорах та на сходових клітках.  

Ще одною проблемою є протипожежне во-
допостачання. В ході перевірок встановлено, що 
на водомережах міста Львова є 2770 пожежних 
гідрантів, з яких 917 (33,1%) непридатні до вико-
ристання, в тому числі 92 (3,3%) заглушено, 201 
(7,25%) знято і 109 (3,9%) пожежних гідрантів 
заасфальтовано, а також 578 несправні (20,9%). 
Такий стан справ із протипожежним водопоста-
чанням значно впливає на час ліквідації пожеж 
та, відповідно, на збільшення матеріальних збит-
ків внаслідок них, створює передумови для заги-
белі людей при їх виникненні тощо. 

Прикладом такої ситуації є пожежа в Сумах у 
лютому 2015 року в квартирі на 11-му поверсі 15-
поверхового житлового будинку. Пожежа виникла 
вночі, а протипожежна система будинку була не-
працездатною, що стало причиною невчасного 
надходження сигналу про пожежу до оперативно-
рятувальної служби. Внаслідок пожежі загинуло 
двоє людей, постраждало четверо. Гасіння пожежі 
ускладнювалося через відсутність доступу до дже-
рел зовнішнього водопостачання [8]. 

Відповідно до ДБН В.2.2-24:2009 «Проекту-
вання висотних житлових і громадських будинків» 
відстань від висотного будинку до найближчого 
пожежного депо повинна бути не більше 2 км при 
русі шляхами міської транспортної мережі загаль-
ного користування, а також мають бути передбаче-
ні проїзди для пожежної техніки, гідрантів чи во-
дойми та майданчики для пожежної техніки. Але 
на практиці це стало великою проблемою через 
припарковані автомобілі, які обмежують рух по-
жежно-рятувальної техніки, та унеможливлюють 
доступ рятувальників до місця події [9]. 

Слід також відмітити, що згідно  ДБН В.2.2-
40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд» пе-
редбачаються спеціальні вимоги до проектуван-
ня будинків з урахуванням потреб для маломобі-
льної групи населення, що уможливлює їхню 
самоевакуацію у разі виникнення пожежі. На-
приклад: системи засобів інформації і сигналіза-
ції про небезпеку повинні бути комплексними і 
передбачати візуальну, звукову і тактильну ін-
формацію в приміщеннях; у вестибюлях громад-
ських будівель повинні бути встановлені звукові 
інформатори; зовнішні сходи слід передбачати за 
умови наявності уклону землі у відповідному 
місці більше 10% , а також дублюватися панду-
сами; доступне середовище має бути забезпечене 
засобами безпеки, орієнтування, отримання ін-

формації, у тому числі для осіб з порушенням 
зору, та включати: тактильні елементи доступно-
сті, візуальні елементи доступності, аудіо покаж-
чики; попереджувальну тактильну смугу слід 
застосовувати для попередження про бар’єр, 
небезпеку, перешкоду [10]. 

Світова статистика свідчить про те, 
що більше чверті всіх пожеж ліквідується до 
прибуття пожежних до місця виклику автомати-
чними системами пожежогасіння або первинни-
ми засобами пожежогасіння; більше половини 
всіх пожеж ліквідується у перші 10–15 хвилин 
горіння. В Україні впродовж останніх п’яти років 
до прибуття пожежних підрозділів ліквідуєть-
ся до 10 % пожеж, за допомогою вогнегасників 
ліквідується близько 1 % пожеж. 

Успіх порятунку людей пожежними підроз-
ділами залежить від багатьох чинників. Насам-
перед, це наявність спеціальної техніки для про-
ведення рятувальних робіт на висоті та технічна 
можливість її застосування. Але проблемою є те, 
що в Україні немає пожежних автодрабин розра-
хованих на висоту більшу, ніж 16 поверхів, тобто 
50 метрів. Недоукомлектування пожежними ав-
тодрабинами та пожежними автопідіймачами 
становить близько 50 % (250 автомобілів), а з 
наявних — 80 % вичерпали свій моторесурс. 

Висновки. Проаналізувавши вищесказане 
можна стверджувати, що у м. Львові порушення 
норм пожежної безпеки відбуваються ще на етапі 
будівництва будівель висотних, підвищеної по-
верховості та в процесі їх експлуатації, що ста-
новить серйозну небезпеку для їх мешканців. У 
зв’язку із складним економічним становищем 
висотні будівлі та будівлі підвищеної поверхово-
сті м. Львова не забезпечені: 

 внутрішнім протипожежним водопоста-
чанням на 70%;  

 зовнішнім протипожежним водопоста-
чанням на 43%: 

 системами димовилучення в непрацезда-
тному стані на 78%; 

 системами пожежної сигналізації на 92%. 
Приписами про усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техно-
генної та пожежної безпеки, в т.ч. вжитими захо-
дами адміністративного впливу, не завжди дося-
гається необхідний результат щодо приведення 
об’єктів до належного протипожежного стану.  

Львівською обласною державною адміністра-
цією за останні 15 років було винесені розпоря-
дження, рішення та додаткові  заходи щодо підви-
щення пожежної безпеки та посилення контролю 
за проектуванням, новим будівництвом, реконст-
рукцією, капітальним ремонтом та експлуатацією 
будинків та споруд. Але від цього стан пожежної 
безпеки висотних будівель та будівель підвищеної 
поверховості м. Львова не покращився.   
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ANALYSIS OF REASONS OF HIGH-RISE BUILDINGS FIRE HAZARD IN LVIV 
 

Over the last year, the number of new buildings  in Lviv has increased by 30%. Most of them are the high-rise 

buildings. In this regard, the problem of fire safety of such buildings appears sharper. In our time, one of the main re-

quirements in building standards is to ensure the life safety. Fire safety is an integral part of the life safety. 

The main causes of the fires, difficulties of their liquidation, the problems of self-management, the reliability of 

the systems of fire water supply, fire barriers and the evacuation of people from high-rise buildings were analyzed in the 

article. The causes of the rapid spread of fires in multi-store buildings were revealed. 

The analysis of the example of fires clearly shows problems of fire safety, admitted at the stage of construction of 

the high-rise buildings. The actual situation in such buildings is characterized by the following disadvantages: the fire 

alarm system often is in an unfit condition because of dismantling of the fire alarm sensors  by the residents;  the com-

mon floor-corridors are blocked by additional partitions , causing difficulties in the work of the smoke exhaust systems;  

there are no self-closing doors and their sealing in the shelters, which allows smoke to spread freely in the house and 

creates the preconditions for rapid vertical fire spreading. 

The protection of people on evacuation routes is provided by a complex of plan ning, constructive, engineering, 

technical and organizational measures , such as smoke protection, proper fire resistance and fire propagation limits of 

the structures, providing and proper decoration of evacuation routes, smokeproof stairways, annunciator systems, etc. 

Therefore, introducing of fire safety systems in high-rise buildings is a priority task at the stage of their designing, 

construction, and operation. 
Key words: fire hazard, fire hazard of high-rise buildings, fire-fighting systems, fire resistance. 
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